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Zápis ze zasedání Vědecké rady Entomologického ústavu BC AV ČR 

Organizace: Biologické centrum AV ČR, v. v. i. – Entomologický ústav (ENTÚ)  
Datum konání: 25. února 2026 
Místo konání: Entomologický ústav BC AV ČR, Branišovská 1160/31, 370 05 České Budějovice  
Forma: prezenčně 
Čas: od 13:00 do 15:30 

Přítomní členové Vědecké rady: Martin Moos, David Doležel, Martin Volf, Pavel Sroka, Pavel Šebek, Petr 
Nguyen 

Omluveni: Aleš Buček 

Hosté: Aleš Bezděk 

Program zasedání: 

1. Podpora vyššího zastoupení žen ve vedení ústavu (genderová vyrovnanost v řídicích funkcích) 
2. Příprava volebního a jednacího řádu Vědecké rady 
3. Návrh na sloučení oddělení: Molekulární biologie a genetika + Biochemie a fyziologie (návrh nového 

oddělení) 
4. Začlenění Laboratoře analytické biochemie a metabolomiky do nově vznikajícího oddělení 
5. Restrukturalizace entomologických sbírek ENTÚ (přesun neaktivních sbírek, zachování kurátorství 

aktivních sbírek) 
6. Zřízení Mezinárodního poradního sboru ENTÚ (International Advisory Board, IAB) – vymezení role a 

složení 
7. Zřízení pozice projektového manažera (pre-award) se zaměřením na evropské granty (Horizon 

Europe) 
8. Podpora přípravy projektu ERA Chair (ERACh) – ustanovení týmu a vědecké zaměření projektu 

Předseda Vědecké rady zahájil zasedání, konstatoval usnášeníschopnost Vědecké rady (přítomni všichni 
členové s výjimkou jednoho omluveného člena) a předložil návrh programu. Program zasedání byl schválen. 

Zapisovatel: Martin Moos 

1) Podpora vyššího zastoupení žen ve vedení ústavu 

Předkladatel a moderátor bodu: Martin Volf 

Vědecká rada projednala otázku vyššího zastoupení žen a širší podporu genderové vyrovnanosti na úrovni 
vedoucích jednotlivých laboratoří, oddělení i celého ústavu a jeho jednotlivých orgánů. Současný stav, kdy je 
například i sama VR složena výhradně z mužů, není žádoucí. V diskusi zazněla potřeba aktivního přístupu ze 
strany vedení ústavu i vedoucích pracovníků, zejména při plánování personálních změn, nominacích do 
řídicích a rozhodovacích rolí a při vytváření podmínek, které umožní širšímu okruhu zaměstnankyň ucházet 
se o vedoucí pozice. 
 
Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada se shodla, že je žádoucí aktivně podporovat genderovou 
vyrovnanost na všech úrovních řízení ústavu. 
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2) Příprava volebního a jednacího řádu Vědecké rady 

Předkladatel a moderátor bodu: Petr Nguyen 

Vědecká rada projednala skutečnost, že pro její činnost v současnosti chybí volební řád a jednací řád. S 
ohledem na potřebu jasně stanovit pravidla pro volby, svolávání a průběh jednání, přijímání usnesení a další 
procesní náležitosti se Vědecká rada usnesla na přípravě obou dokumentů. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada rozhodla připravit volební řád a jednací řád a následně je 
předat vedení ústavu k projednání a schválení. 

Odpovědná osoba: Petr Nguyen (zajištění přípravy návrhů dokumentů). 

3) Návrh na sloučení dvou oddělení ENTÚ 

Předkladatel bodu: Martin Moos 
Předmět bodu: sloučení Oddělení molekulární biologie a genetiky (vedoucí: Marek Jindra) a Oddělení 
biochemie a fyziologie (vedoucí: Dalibor Kodrík) 

Vědecká rada projednala návrh na organizační sloučení dvou oddělení Entomologického ústavu BC AV ČR: 
Oddělení molekulární biologie a genetiky a Oddělení biochemie a fyziologie. Jako hlavní důvody byly uvedeny 
zejména malý počet laboratoří v rámci Oddělení biochemie a fyziologie a zároveň tematické propojení 
odborného zaměření obou pracovišť. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada doporučuje řediteli Entomologického ústavu Biologického 
centra AV ČR, v. v. i., sloučení uvedených dvou oddělení do nově vytvořeného oddělení Molekulární fyziologie 
a genetiky, a to pod vedením Marka Jindry. 

Hlasování: 6 pro, 0 proti, 0 zdržel se. 

4) Začlenění Laboratoře analytické biochemie a metabolomiky do nově vznikajícího oddělení 

Předkladatel bodu: Martin Moos 
Předmět bodu: začlenění Laboratoře analytické biochemie a metabolomiky (vedoucí: Ing. Martin Moos, 
Ph.D.) do nově vznikajícího oddělení Molekulární fyziologie a genetiky 

Vědecká rada projednala návrh na organizační začlenění Laboratoře analytické biochemie a metabolomiky 
do nově vznikajícího oddělení Molekulární fyziologie a genetiky. V diskusi bylo zdůrazněno, že laboratoř 
představuje plnohodnotné vědecké pracoviště se samostatným výzkumným programem, jehož hlavním cílem 
je rozvoj a aplikace bioanalytických přístupů v rámci výzkumných témat ústavu, a nikoli servisní či rutinně-
analytická činnost. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada doporučuje organizačně začlenit Laboratoř analytické 
biochemie a metabolomiky do oddělení Molekulární fyziologie a genetiky. 

Hlasování: 6 pro, 0 proti, 0 zdržel se. 
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5) Restrukturalizace entomologických sbírek Entomologického ústavu 

Předkladatel bodu: Martin Moos 

Vědecká rada projednala aktuální stav entomologických sbírek a možnosti jejich další organizační a odborné 
správy. Diskuse se zaměřila zejména na rozlišení aktivně využívaných sbírek (dlouhodobě rozvíjených a 
využívaných pro vědeckou práci, determinace, dokumentaci biodiverzity a zápůjčky) a neaktivních sbírek, 
které nejsou v současnosti systematicky odborně cíleně využívány výzkumnými týmy ústavu. Vědecká rada 
se shodla, že pro dlouhodobé zachování hodnoty sbírkového materiálu je klíčové zajistit takový režim správy, 
který zabrání postupnému znehodnocování materiálu a zároveň umožní jeho smysluplné využití v rámci 
národní sbírkotvorné infrastruktury. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada se usnesla, že doporučuje řediteli Entomologického ústavu 
Biologického centra AV ČR, v. v. i., realizovat přesun neaktivních sbírek formou bezúplatného převodu do 
Národního muzea, které disponuje odpovídajícím zázemím pro dlouhodobou odbornou správu, konzervaci a 
zpřístupnění tohoto typu materiálu. Současně Vědecká rada nedoporučuje zrušení entomologických sbírek 
jako samostatné organizační jednotky. Vědecká rada žádá ředitele ústavu o zachování pozice kurátora 
aktivních sbírek, které na ústavu zůstanou. Členové Vědecké rady se shodli, že bez systematické odborné 
správy kurátorem hrozí v horizontu několika let významné znehodnocení sbírkového materiálu (např. 
zhoršení konzervačního stavu, ztráta přehledu o uložení a evidenci, omezení odborné dostupnosti). Zároveň 
panuje obava, že bez kurátorské agendy by mohlo dojít k praktickému znemožnění zápůjček sbírkového 
materiálu pro externí vědecké instituce, což by zásadně omezilo využitelnost sbírek pro výzkum a spolupráci 
a současně by mohlo poškodit obraz ENTÚ u vědecké veřejnosti. 

Vědecká rada dále konstatuje, že udržení této agendy má smysl i přes zjevnou ekonomickou nesoběstačnost 
organizační jednotky entomologických sbírek, neboť jde o infrastrukturu s dlouhodobou vědeckou hodnotou 
a reputačním i společenským významem pro ústav. Za optimální považuje Vědecká rada zachování pozice 
kurátora aktivních sbírek v rozsahu přibližně 0,3 úvazku (30 %). 

Seznam neaktivních sbírek určených k bezúplatnému převodu (souhrn): 

A) Suchý materiál 
Sternorrhyncha: Coll. Holman – 70 000 preparátů (na preparátu 1–6 exemplářů); Coll. Pintera – 3 700 
preparátů (na preparátu 1–6 exemplářů); Coll. Havelka – 1 050 preparátů (na preparátu 1–6 exemplářů) 
Diptera: Coll. Olejníček – 6 000 exemplářů 
Neuroptera: Coll. Jiří Zelený – 950 exemplářů 
Hymenoptera: Coll. Aurel Lozan – 14 000 exemplářů; Coll. Petr Starý – 135 000 exemplářů 
B) Lihový materiál 
Trichoptera: Coll. Karel Novák – 27 000 epruvet; Coll. Jiří Zelený – 1 200 epruvet 
Odonata: Coll. Jiří Zelený – 40 epruvet (v epruvetě 1–5 exemplářů) 

Hlasování: 6 pro, 0 proti, 0 zdržel se. 
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6) Zřízení Mezinárodního poradního sboru (International Advisory Board, IAB) ENTÚ 

Předkladatel bodu: David Doležel 

Vědecká rada projednala návrh na zřízení Mezinárodního poradního sboru Entomologického ústavu 
(International Advisory Board, IAB). Záměrem je vytvořit platformu složenou z mezinárodně respektovaných 
odborníků, kteří mohou ústavu poskytovat nezávislou zpětnou vazbu k výzkumnému směřování a 
managementu, přinášet nové podněty a nápady a podpořit inspirativní odbornou diskusi. 

V rámci přípravy IAB bylo zdůrazněno, že cílem není nominovat nejbližší spolupracovníky, se kterými ústav 
běžně konzultuje vědecké otázky a spolupracuje na projektech, ale spíše využít širší okruh relevantních 
kontaktů (tj. osoby, které ústav zná a má k nim odbornou vazbu, avšak nejsou v nejužší každodenní 
kolaborační síti). Bylo také uvedeno, že na setkání IAB je možné využít finanční podporu v rámci programu 
VIZE. Vedoucí laboratoří budou vyzváni k návrhům vhodných kandidátů prostřednictvím sdílené tabulky. 

Součástí bodu byla obsáhlá diskuse o roli IAB, zejména zda má být IAB koncipován jako orgán 
kontrolní/hodnotící, nebo jako orgán informační/poradní. Ve Vědecké radě převládl názor, že role IAB by 
měla být primárně (a ideálně výhradně) poradní, tj. zaměřená na poskytování doporučení a podnětů bez 
formální hodnotící či kontrolní funkce, a to jak na úrovni jednotlivých týmů, tak na úrovni vedení celého 
ústavu. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada doporučuje zřízení Mezinárodního poradního sboru (IAB) 
realizovat a současně vymezit jeho roli jako čistě poradní. Dále Vědecká rada doporučuje při sestavování IAB 
zvážit vyčlenění jednoho místa pro odborníka na aplikovanou entomologii. 

7) Zřízení pozice projektového manažera se zaměřením na evropské granty (Horizon Europe) 

Předkladatel bodu: Martin Moos 

Vědecká rada projednala potřebu posílení podpory projektové přípravy a podávání grantů se zvláštním 
důrazem na evropské grantové programy, zejména Horizon Europe. V diskusi bylo zdůrazněno, že 
systematická a odborně vedená podpora v raných fázích přípravy projektů (pre-award) může významně zvýšit 
úspěšnost ústavu při získávání mezinárodního financování a zároveň snížit administrativní zátěž vědeckých 
pracovníků. 

Navrhovaná pozice projektového manažera by měla mít na starosti zejména: 

• aktivní vyhledávání vhodných grantových příležitostí (monitoring výzev a trendů v rámci evropských 
programů, zejména Horizon Europe), 

• prvotní mapování relevantních témat a jejich přiřazení k výzkumným kapacitám ústavu, 
• metodickou podporu přípravy projektových záměrů včetně harmonogramu přípravy, formálních 

požadavků a struktury návrhu, 
• koordinaci pre-award aktivit (sběr podkladů, konzultace s řešiteli, kontrola souladu s pravidly výzvy, 

interní připomínkování), 
• podporu při tvorbě a kompletaci grantových žádostí (včetně administrativních částí a koordinace se 

zapojenými partnery a projektovým oddělením), 
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• podporu navazování projektových partnerství a orientaci v nástrojích a pravidlech evropských 
konsorciálních projektů. 

• naopak je nežádoucí, aby se tento projektový manažer jakkoli podílel na administraci udělených 
projektů. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada doporučuje zřízení uvedené pozice jako součást 
projektového oddělení THS (pre-award podpora se zaměřením na evropské granty, zejména Horizon Europe). 
Současně Vědecká rada žádá ředitele Entomologického ústavu Biologického centra AV ČR, v. v. i., aby tento 
návrh projednal s řediteli ostatních ústavů Biologického centra a s ředitelem Biologického centra, s cílem 
koordinace postupu na úrovni celé instituce. 

8) Podpora přípravy projektu ERA Chair (ERACh) 

Předkladatel bodu: David Doležel 

Vědecká rada projednala možnost přípravy projektu typu ERA Chair a shodla se na tom, že jde o strategickou 
příležitost pro další rozvoj Entomologického ústavu, posílení mezinárodní konkurenceschopnosti a 
dlouhodobé stabilizace vybraných výzkumných kapacit. 

Závěr / stanovisko Vědecké rady: Vědecká rada doporučuje řediteli Entomologického ústavu Biologického 
centra AV ČR, v. v. i., aby vytvořil vhodné podmínky a poskytl součinnost pro zahájení přípravy projektu ERA 
Chair. Jako první krok Vědecká rada navrhuje ustanovení pracovního týmu, který bude za ENTÚ tuto agendu 
koordinovat a zajišťovat její realizaci (zejména přípravu projektového záměru, koordinaci podkladů, 
komunikaci s relevantními partnery a návaznost na projektovou podporu). 

Vědecká rada zároveň doporučuje směřovat návrh jako vědecky orientovaný typ projektu ERA Chair, nikoli 

primárně „manažersky“ zaměřený. Důvodem je, že v rámci Biologického centra již vzešla z činnosti IAB řada 

cenných a podnětných doporučení, a Vědecká rada má za to, že vědecky zaměřený projekt ERA Chair může 

lépe vytvořit konkrétní rámec a kapacity pro jejich systematické promítnutí do praxe (např. prostřednictvím 

jasně definovaných vědeckých cílů, odpovědností a měřitelných výstupů), a tím maximalizovat přínos této 

poradní platformy pro rozvoj ENTÚ i celé instituce. 

Hlasování: 6 pro, 0 proti, 0 zdržel se. 

 

 

 

Schválil: Ing. Martin Moos, Ph.D., předseda Vědecké rady 

V Českých Budějovicích 27.02.2026 


